
 
 

Ata da Vigésima Segunda Sessão 

Ordinária do 1º Período Ordinário da 

20ª Legislatura da Câmara Municipal 

de Oriximiná. 

 

Aos vinte e três dias do mês de abril do ano dois mil e vinte e cinco, sob 

a Presidência do vereador Renan Monteiro Guimarães, teve lugar a 

Sessão. Feita a chamada verificou-se a presença das vereadoras e 

vereadores: Antônio Odinélio Tavares da Silva Júnior, Darlison da Silva 

Gomes, Marta Monteiro Godinho, Rosivaldo da Costa Junior, Arnaldo de 

Oliveira Gemaque, Antônio Junior de Souza Leite, Antônio Picanço 

Cardoso Júnior, Marcelo Augusto Andrade Sarubbi, Miguel Ângelo de 

Oliveira Canto, Mônica Franco dos Anjos e Edcarlos de Souza Azevedo. 

Ausentes os vereadores: Ana Cleyde Tavares Batista Filha, Manoel 

Lucivaldo Siqueira e Ivalter Barbosa Cardoso Filho, os dois últimos com 

ausências justificadas, por se encontrarem devidamente licenciados.    

Constatando haver número legal à hora regimental, o Sr. Presidente “Sob 

a Proteção de Deus e em nome do povo oriximinaense” declarou aberta 

a Sessão, solicitando ao 2º Secretário que procedesse a leitura da Ata da 

última Sessão realizada na Casa, a qual lida submetida a discussão e 

posterior votação, foi aprovada por unanimidade. A seguir, o Sr. 

Presidente solicitou ao 1º Secretário, que procedesse a leitura das 

matérias agendadas para o expediente, da qual constou do seguinte: 

Requerimento nº 010/25, do vereador Junior Leite, pede que seja oficiado 

a Superintendência Regional do BRADESCO, solicitando as seguintes 

informações: 1 – Quais os motivos da falta de dinheiro nos caixas 

eletrônicos do Bradesco em Oriximiná, especificando as causas e 

eventuais falhas no processo de reposição de numerário; 2 – Quantos 

caixas eletrônicos o BRADESCO possui atualmente em Oriximiná e com 

que frequência são abastecidos com dinheiro para atendimento ao 

público, 3 – que Medidas que estão sendo tomadas pelo referido banco 

para resolver a situação da falta de dinheiro nos caixas eletrônicos e 

garantir a continuidade do serviço sem interrupções; 4 – Qual o prazo para 

normalização do serviço de reposição de dinheiro nos caixas, caso haja 

alguma previsão para a solução do problema; 5 – Quais os impactos 

sociais e econômicos gerados pela falta de dinheiro nos caixas e a 



 
atuação do banco para minimizar tais impactos, especialmente em 

períodos de alta demanda, 6 – Que compromisso do BRADESCO com a 

qualidade e regularidade do serviço bancário oferecido à população de 

Oriximiná, incluindo a manutenção de caixas eletrônicos sempre 

abastecidos. Requerimento nº 009/25, do mesmo vereador, pede que seja 

oficiado ao Prefeito Municipal, solicitando as seguintes providencias: 1 – 

Construção de canaletas ao longo do Beco Samal, visando a drenagem 

eficiente das águas pluviais e a prevenção de alagamento, 2 – 

Asfaltamento ou pavimentação adequado do Beco da Samal, garantindo 

melhor trafegabilidade e segurança para os moradores e usuários da via; 

Requerimento do vereador Renan Guimarães, pede que seja oficiado ao 

Prefeito Municipal, que determine a secretaria de integração, que realize 

um estudo técnico visando, posteriormente, a construção de poço 

artesiano na área ribeirinha do Andirobal localizada na região do Cuminã, 

comunidade da Serrinha; Requerimento nº 007/25, do vereador Edcarlos 

Azevedo, pede que seja oficiado ao Prefeito Municipal, com cópia ao 

Govenador do estado do Pará e a Direção do Hospital Regional Menino 

Jesus, solicitando a viabilidade do serviço de hemodiálise no regional 

local, haja visto que Oriximiná tem 24 pacientes que fazem esse 

tratamento em Santarém, Belém e Itaituba; Requerimento nº 008/25, do 

vereador Darlison Silva, pede que seja oficiado ao Prefeito Municipal, 

solicitando que encaminhe a esta Casa cópias dos Atos Normativos da 

Lei Municipal, assim como informar todas as providencias tomadas 

visando assegurar aos servidores públicos Municipais de Oriximiná a 

revisão geral anual dos servidores municipais, o Piso salarial dos 

professores e o piso salarial dos enfermeiro, para o exercício de 2025, em 

cumprimento a lei em vigor; Moção de Aplausos do vereador Toninho 

Picanço, a Brigada dos Bombeiros Civis de Oriximiná, em reconhecimento 

aos relevantes serviços prestados a sociedade oriximinaense, em 

especial a atuação nas recentes operações de busca e resgate 

relacionadas ao trágico acidente aéreo ocorrido em área de difícil acesso, 

próximo a fronteira com a Guiana; Pareceres nrs. 020 e 005/25, das 

Comissões de Justiça e Economia, favoráveis a aprovação do Projeto de 

Lei nº 026/25, que Altera a Estrutura Administrativa Organizacional da 

Prefeitura Municipal de Oriximiná, Instituída pela lei nº 7.465/2011, 

Alterada pela Lei nº 9.031/2016; Pedido de licença do vereador Manoel 

Bochecha, solicita um dia de licença no dia 23 de abril, do ano em curso 

para tratamento de saúde, conforme atestado medico em anexo; Pedido 

de licença do vereador Junhão, solicitando um dia de licença no dia 23 de 



 
abril, para tratar de assuntos particulares; Pedido de licença do vereador 

Arnaldo Gemaque, solicitando dez dias de licença no período de 29 de 

abril a 08 de maio de 2025, para tratamento de saúde; Projeto de Lei nº 

029/25, do vereador Miguel Canto, que Institui o zoneamento produtivo 

sustentável no Município de Oriximiná e dá outras providencias. 

Terminada a leitura do expediente, o Sr. Presidente facultou a palavra aos 

senhores vereadores. Não havendo nenhum vereador que desejasse 

fazer uso da palavra, o Sr. Presidente facultou a palavra aos líderes 

partidários. Com a palavra o vereador Miguel Canto, inicialmente 

manifestou sua solidariedade à família do piloto da aeronave que caiu na 

fronteira com a Guiana. Continuando o nobre vereador reportou-se sobre 

o Projeto de Lei que apresentou nesta sessão que Institui o zoneamento 

produtivo sustentável no Município de Oriximiná. Justificou seu trabalho 

falando da importância do zoneamento produtivo sustentável em nosso 

município, que permitirá a identificação de áreas adequadas para a 

produção agrícola, além da disponibilidade hídrica e o acesso logístico. 

Disse ainda que Oriximiná futuramente poderá se destacar com esse 

zoneamento produtivo, uma vez que já existe a produtividade da pecuária, 

como também da produção da farinha que ainda é usada a técnica do 

forno. Portanto se faz necessário do conhecimento técnico para aplicação 

de nutrientes em todos os aspectos. Ressaltou o vereador dizendo que 

todos os conhecimentos técnicos que existem estão longe dos nossos 

produtores rurais, daí a importância do zoneamento produtivo sustentável 

em Oriximiná, que seja realizado em parcerias com as secretarias de meio 

ambiente e de agricultura. Em aparte o vereador Marcelo Sarubbi, 

parabenizou o vereador Miguel pelo projeto que apresentou nesta sessão, 

acrescentando que existe a falta incentivo aos nossos produtores 

agrícolas em todos os sentidos, o que não acontece por parte do Poder 

Público. Em aparte o vereador Darlison Silva, disse que a maior 

dificuldade que os nossos agricultores enfrentam para terem acesso aos 

créditos nas agencias bancarias e a documentação da terra. Portanto se 

faz necessário que o INCRA e demais órgãos competentes facilite a 

titulação da terra da zona rural do nosso município. Continuando o 

vereador Miguel, disse que no art. 4º do aludido projeto de lei, determina 

que o Poder Executivo faça ampla divulgação da participação social e 

técnica além de firmar parcerias com a EMATER, demais órgãos 

estaduais e Federais. Em seguida o nobre vereador passou o restante do 

tempo da liderança do Solidariedade ao vereador Toninho Picanço, que 

após saudar os presentes, reportou-se sobre um projeto de lei que vai 



 
apresentar na próxima sessão que dispõe sobre a construção de 

moradias funcionais para professores nas escolas da zona rural da rede 

pública municipal de ensino. Justificou seu projeto dizendo que os 

professores enfrentam dificuldade na educação no campo, com a falta de 

moradia adequada, inclusive muitos docentes enfrentam longos 

deslocamentos ou vivem de forma improvisada nas comunidades rurais, 

o que compromete a permanência na zona rural e a qualidade de ensino. 

Disse ainda que muitos docentes são obrigados a enfrentar longas 

distancias diariamente para chegar as escolas e/ou quando isso não é 

possível, acabam se instalando de forma improvisada nas próprias 

comunidades onde trabalham, muitas das vezes em condições 

inadequadas de conforto, segurança e privacidade. Portanto se faz 

necessário a construção de moradia para os professores na zona rural do 

nosso município, inclusive seria viável, que quando fosse construídas 

novas escolas e/ou reformadas, que fosse construído a casa dos 

professores, como determina a Lei LDB. Continuando o nobre vereador 

falou sobre a Moção de Aplausos que apresentou nesta sessão a Brigada 

dos Bombeiros Civis de Oriximiná, em reconhecimento aos relevantes 

serviços prestados à sociedade oriximinaense, em especial a atuação nas 

recentes operações de busca e resgate relacionadas ao trágico acidente 

aéreo ocorrido em área de difícil acesso, próximo à fronteira com a 

Guiana. Finalizou registrando a presença do vereador Nael do município 

de Óbidos. A vereadora Mônica, líder do Republicanos, passou a parte da 

liderança do partido a vereadora Marta Godinho, disse que esteve 

visitando algumas comunidades rurais, UBS’s e o hospital e o centro de 

especialidade, onde conversou com varias pessoas que estavam 

satisfeitas com os atendimentos de especialidades realizadas naquela 

Unidade de Saúde, daí a necessidade de os vereadores irem em busca 

de parcerias junto os deputados federais, senadores dentre outros 

órgãos. Por esta razão solicitou ao presidente da Casa, que estudasse a 

possibilidade de lhe designar, assim como outros vereadores para irem a 

Brasília em buscar de emendas parlamentares junto aos deputados 

federais e senadores, voltadas para a saúde e demais áreas do nosso 

município, uma vez que no mês de maio termina o prazo para eles 

apresentarem emendas parlamentares. Disse ainda que o Senador 

Zequinha Marinho, já ajudou bastante o município de Oriximiná, 

principalmente na área da saúde. Em relação a agricultura, disse que o 

governador destinou o valor de 4.500 para cada agricultor. Continuando 

a nobre vereadora disse que realmente a falta de regularização da terra 



 
dificulta os produtores terem acesso a créditos nas agencias bancarias, o 

que é preocupante. Em aparte o vereador Arnaldo Gemaque, disse que 

esse valor de 4.500, não dá para tender a grande demanda dos nossos 

agricultores, acha que a doação desse valor é por questões políticas. 

Disse ainda que se faz necessário a regularização das terras, para que 

os nossos agricultores tenham acesso aos créditos rurais, como também 

é preciso que seja bem elaborado um planejamento na área da agricultura 

local. Em aparte o vereador Darlison, disse que realmente o valor de 

4.500, não é suficiente para atender a demanda dos nossos agricultores. 

Agora se faz necessário que os nossos deputados e senadores lutem 

para que os agricultores possam conseguir a regularização fundiária  

juntos aos órgãos competentes. Em aparte o vereador Miguel, falou da 

importância de um trabalho de diagnostico no projeto produtivo local, 

principalmente voltado para a agricultura familiar, para que futuramente 

os produtores possam tem acesso ao credito rural, para que eles possam 

produzir muito mais. Em aparte o vereador Toninho Picanço, lembrou do 

projeto de resolução que foi aprovado nesta Casa, criando a comissão de 

agricultura, pecuária e abastecimento, acrescentando que se faz 

necessário a referida comissão, para se discutir amplamente as questões 

da agricultura local em todos os aspectos. Disse ainda que segundo 

informações o governo federal está propondo a desapropriação da gleba 

Xiriri, o que preocupante, inclusive seria viável nós vereadores 

realizarmos uma audiência pública para tratar deste assunto. Em aparte 

o vereador Carlinho, disse que o valor de 4.500, não dá para o agricultor 

trabalhar com tranquilidade, inclusive para eles terem acesso a esse 

valor, enfrentam inúmeras dificuldades, muitos até desistem. Disse ainda 

que a produtividade em Oriximiná precisa de incentivo em todos os 

aspectos, principalmente para o pequeno produtor. Frisou ainda que a 

agricultura familiar local era para atender toda a população, mas isso não 

acontece por falta de incentivo, eles trabalham individualmente para se 

manterem. Acrescentou o vereador dizendo que o produtor quando chega 

na feira vende os produtos mais barato para os atravessadores, por não 

terem condições de ficarem dias na cidade. Em aparte o vereador o 

vereador Ludugero Junior, disse que a questão da agricultura em 

Oriximiná é complexa, principalmente em relação a regularização 

fundiária da terra. Disse que no mandato do ex-presidente da república, o 

INCRA sempre vinha tratar sobre a regularização de terra, mas no 

mandato do presidente Lula, isso não mais aconteceu, inclusive o 

município de Monte Alegre ainda conseguiu a titulação da terra. Portanto 



 
se faz necessário esta Casa reivindicar junto aos órgãos competentes a 

regularização fundiária de do nosso município. Em relação a gleba do 

Xiriri, vamos esperar que não aconteça a desapropriação o que vai 

prejudicar os moradores em todos os aspectos. Continuando a vereadora 

Marta disse que apesar de o valor doado pelo governador estadual, não 

ser suficiente para atender a demanda, mas vale apenas investir na 

agricultura local, como também conversar com engenheiros da EMATER 

qual a melhor forma de ajudar os nossos agricultores. Como também 

buscarmos parcerias juntos as autoridades e órgãos competentes. Em 

aparte o vereador Rosivaldo Junior, sugeriu que fosse elaborado um 

requerimento assinado por todos os vereadores solicitando informações 

das agencias bancarias locais, o que pode ser feito para ajudar os nossos 

produtores em relação ao crédito rural. Continuando a vereadora Marta, 

disse que se não houver regularização fundiária da terra os produtores 

não conseguem crédito rural nas agencias bancarias. Mas devemos 

apresentar o requerimento assinado por todos os vereadores, solicitando 

a quem de direito a regularização da terra em caráter de urgência, para 

que os nossos agricultores sejam valorizados. Com a palavra o vereador 

Marcelo Sarubbi, disse que esteve visitando o ramal do poção, onde 

constatou as péssimas condições de trafegabilidade que se encontra 

aquele ramal, inclusive tem quatro pontes que estão deterioradas, 

inclusive os alunos estão sendo prejudicados por não poderem ir até a 

escola. Em aparte o vereador Toninho Picanço, disse que no período 

chuvoso, o Gestor Municipal tem dificuldade melhorar a trafegabilidade 

na área do planalto, mesmos assim é feito trabalhos paliativos, para 

facilitar o acesso dos alunos e dos produtores rurais. Disse ainda que 

durante o mandato do atual prefeito foram construídas e recuperadas 

setenta pontes na área do planalto, assim como a recuperação de estadas 

e ramais, mas ainda tem alguns pontos críticos que precisam ser 

recuperados e o prefeito já está tomando as devidas providencias. 

Continuando o vereador Marcelo, disse ficar satisfeito em ver os 

vereadores trabalharem em prol da nossa população. Disse ainda que 

segundo informações obtidas no portal da transparência foi gasto onze 

milhões de reais na recuperação de pontes, inclusive uma das pontes de 

cacheira porteira que foi recuperado já está toda deteriorada, isto 

demonstra que foi feito um trabalho de péssima qualidade. Em aparte o 

vereador Arnaldo, disse que o valor de 4.500 doa pelo governador a cada 

agricultor do Para, soma milhões de reais. Então ao invés do governador 

doar tal recurso deveria mandar maquinas para recuperação das estradas 



 
em ramais na área do planalto. Continuando o vereador Marcelo, 

encerrou seu pronunciamento agradecendo a todos. Não havendo mais 

nenhum líder que desejasse fazer uso da palavra, o Sr. Presidente 

interrompeu a sessão para cumprimento do Intervalo Regimental de 

quinze minutos. Decorrido o tempo regimental, o Sr. Presidente, passou 

a Primeira Parte da Ordem do Dia, solicitando ao 1º Secretário que 

procedesse a leitura das matérias em pauta para discussão e votação. 

Lido e submetido a discussão o Requerimento do Vereador Renan. Dito 

requerimento, posto em votação, foi aprovado por unanimidade. Lido e 

submetido a discussão o requerimento do vereador Darlison. Dito 

requerimento, posto em votação, foi aprovado por unanimidade. Lido e 

submetido a discussão o requerimento do vereador Carlinho. Dito 

requerimento, posto em votação, foi aprovado por unanimidade. Lidos e 

submetidos a discussão os requerimentos do vereador Junior Leite. Ditos 

requerimentos, postos em votação, foram aprovados por um a um. Foram 

submetidos a apreciação do Plenário os pedidos de licença dos 

vereadores Manoel Bochecha, Arnaldo Gemaque e Junhão. Sendo os 

mesmos aprovados por unanimidade um a um. Lidos e submetidos a 

discussão os Pareceres nrs. 020 e 005/25, das Comissões de Justiça e 

Economia, favoráveis a aprovação do Projeto de Lei nº 026/25, que Altera 

a Estrutura Administrativa Organizacional da Prefeitura Municipal de 

Oriximiná, instituída pela lei nº 7.465/2011, Alterada pela Lei nº 

9.031/2016. Ditos Pareceres, postos em votação, foram aprovados por 

unanimidade, na forma regimental um a um. Esgotadas as matérias em 

pauta para discussão e votação, o Sr. Presidente passou a Segunda Parte 

da Ordem do Dia facultando a palavra aos senhores vereadores. Não 

havendo nenhum vereador que desejasse fazer uso da palavra o Sr. 

Presidente agradeceu a   presença de todos e “Em nome de Deus”, 

encerrou a sessão mancado outra para terça-feira, no horário regimental, 

e convocou os senhores vereadores, para uma sessão extraordinária a 

ser realizada quinze minutos, após o encerramento desta. Para constar 

foi lavrada a presente Ata.  Eu,_______________________________, 2º 

Secretário, subscrevo a presente ata, que depois de lida e aprovada, vai 

assinada por mim e pelos demais membros da Mesa. 

 

Presidente 

1º Secretário                                                                       2º Secretário  


